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CEJIBEPTOBA ACUMIITOTCKA ©®OPMYIIA

gp I'opan Banxosukl, Beorpan

Hpa2uyu Citojanoauh u yeflomenu na Hukony Myya,
Mojfum wacllaahigiisa u Majum Xepajuaa,
ca najgybmon saxeannowhy

1. ¥BOn&

1.1. Komnko uma npoerux Gpojesa? Ceu ydeHHUH 5, paspena OCHOBHE ILKONE 3HAJY
wta cy npocty Gpojesd. Ha npumep, 5, 17, 97 i 229 cy npoctn. Caaxko je HayuYHO KAKO
I TpOBEPH JA M je HexH (He nperepano senuky) Gpoj npoct WM Ke, Ja ce M ganac ceham
YACODBa, Ha KOjMMa HaM je Moj HacTasHuK Hukona Myu noxasusao kaKko To a3 ypaguMo H
celam ce TaGire npEeKPUBEHE BErOBUM CHTHUM YpenHHM Lndpama. Ceham ce coor y3bylema,
IUTO CAJl 3HAM MOCTYIAK KAKO TO 1A ypamum 3a Guro kaju Gpoj H ceor yaGyhema wmro 3a
camo Heke, petke, 6pojese ucnagHe” fa ¢y MpocTH, ok Behunu 6pao Halemo HeKH AenHoL
pelin on 1. [laxne, npocrit Gpojesn cy jemaH of HAJPAHMjHX MATEMATHUKHX KOHLENAT.
HajpanHjux, H 10 y3pacTy Kaj MX jJeua cycpelly, M M0 TOME IITO CY 38 HMX JHAIH K O
IMMA PAIMHUULAIK JEYAH JOI ¥ anTHukoM aoby. Ceu uyraonw , TawrenTte” sHajy na je
Jow Eyxnug, oxo 300. roguHe npe HOBe epe, NoKkasao a npoctix Gpojesa uma Beckonaino
Mmuodo. To jejenan on HajuyBEHHjHX M HAjeeKTHHjHX A0Ka3a CEONCH:EM HA KOHTPaAHKLH]Y.
ITpernocraBuMo Aa npocTux Gpojera MMA ¢aMo KOHAYHO MMOrO, OSHAYMMO HX CBE CA
P1)P2,+ 1Pk, N2 OHJA OCMATpajmo 6paj pipz -+ pk + 1. W on Mopa uMaTu Gap jenaun
NPOCT HeMHOL, & OJ(MaAX BHIAMMO JIA Taj ACTHOLL He Modke GHTH HA HALIEM CIIMCKY.

IIpocru Gpojesn cy BeoMa MHTPHTAHTHH. TONMKO Cy jeHOCTABHM, Ja M JcLd paje
JAJATKE O IbHMA, & CA APYre CTPAHE MPOYUYABAJIHM CY MX M HAjBelH MATEMATHYADH Y HCTOPH]H,
IIa 1 NNocCHne CBHX HBHX H OHJBE MMAMO MHOIO XHIIOTE3A O HPDC.THM EpﬂjHBHME, KDjE cy
Hepokasane, Taj HAKHArNIEN JSAHOCTADAK NOAHHA Y CKYIY IIPHPOAHHX GpOjena j& HEMpecy1uan
H3IBOP H3y3eTHO AyGOKE H 3aHHMILHBE MATEMATHKE,

Koje je HajjefHOCTABHM]E NHTAE O NMPOcTHM Gpojényma, axo pell aHaMo Aa MX HMa
Beckouayno Muoro? ITa, npno nNpenHIHMje NHTAKE je KOMHKO cy HecTH npocTd Gpojesn,
Ja ¥ ¢t OMM Y HM3Y NpHpoaHMX OpojeBa NOJaB/bY]y HA IOTIYHO CIYYAjaH HAYMH, MM
MOM/AA MOCTOjH HeKA IAKOHUTOCT Kojy onu cnene? Ha npumep y unrepsany [1, 100] uma
Ta4Ho 25 npocTnx Gpojesa. AKO YHTANAL He 3HA [WTA Ne off Iyra IgHa, MOXKe JI2 IPOBEpH H
na y uurepsany [1, 100 000 000] uma tauno 5 761 465 npocrux 6pojesa. W yomwre, axo ca
m(x) oanaunmo 6poj npoctux Gpojena y uutepnaiy [1, z], konuko je w(z)? 3a nojeauuauue
BPEOHOCTH T, BHAGIH cMO Aa je w(z) Hexw GuaapaH Gpoj, anu MOXEMO A3 Ce 3AIHTAMO!;
kaxo (xomro 6pao) 7(x) pacre ca 7

To ce 3anUTA0 M jENAH METHASCTOrOMMUILH fedak ¥ 18, pexy. IToueo je na npoyuass 1
npani rabimue npoctx 6pojesa U 1a ux 6poju y coe pelium 1 pelium HHTeppanima, [TpHMe-
THO je aa ce npocti 6pojesH oko T cpely ca BeposaTHoNOM =3 Te (1 cByna Hapame) ca
log z o3HauasamMo npHpoaHK norapuTaM, Jakne, kako ce z nosehana, npocti GpojesH cy
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cse ,peliu’’ 1 ,,pehu”, anu ce jow yBek nojansbyjy, ca nonpuwinuHoM npaswiHowly, Makne,
Ie4aK je MPeTnocTaeio Aa je m(x) OTIPHIHKE jeAHAKOD

2

(N hi'
2 logt

Hapasno, m(z) ckopo Huxan uuje Gaw jemHako BpeHOCTH oBOr MHTerpana (xoja ce
nefipexugno noselara ca z, gok m(z) MMa cxok 3a 1 y ceaxom npocrom Bpojy), anH Aedax
je npetmocTamo fa je [, l'.g'g;'i' yaex jako 6nusy m{z). Ha npumep, 32 = = 100 000 000, osaj
HUTErpan HMa BpeAHOCT Koja je 3a oko 753 peha op Taune BpenuocTn m(z) = 5 761 455.
BumuMo 712 je rpeitka jako mana, y nopeljemy ca penuunioM 7(z), M yonuwre, kag £ — oo,

JEYax je MpeTrnocTapHo aa
: w(x
z 1%
T o 2 Togi

nocTojd M fa je jenuax 1. Eto, T0 je HajjenqHocTasHHje M HAJOCHOBHHK|E IHTal:E O Npoc-
THM GpojeBuMa K WHXOBO] pacflogeny YHYTApP cKyna cBHX npupomkux Gpojera. To je
NpEA XMIIOTE3A A4 HOTNYHO ,Menpenpumus” uMu3 npocrux Gpojesa, MITAK HHje CACBHM
uenpeneraus: ¢iyHkuHja w(z) koja Gpoju mpocre Gpojere pacre mo TauHo ompeleHoM
ACHMIITOTCKOM 3aK0HY!

Ha onoM MecTy ce Moxaa MHOTH YMTAOIM, YAK U OHM KOJM CY TIPECHPEMHM TAKMHYADH
M OCBAJaYH HATPAJA HA ApanHHM H MehyHapoIHHM TAKMMYCHHMA H KOJH 3HA)Y CBE IUTO
CE MMa 3HATH Y CPEH:0IIKOICKO] MATEMATHIM, [IMTA]Y KAKO TO [4 ja HE 3HaM J10Ka3 OBOr
Tepliea? Y CTBAPH, JOKA3 OBE XHIIOTE3E HHjE 3HAO HH [ETHACCTOrOMUILILH JEYAK KOJH jY
je dopmynucao (yak Ku xaza je nopacrao), Oua je nokasana tek oko 100 roguna kacuuje,
1896, roauue. On Tajda TO jé TeopeMa, ¥ 3ose ¢¢ Teopema o fpocilium Bpojeauna. JIeuax ua
Haue npuye ce 3pao Kapn @puapnx [aye..,

Joxas Teopeme o npoctiM Gpojeduma je OHo criexraxyinapau!l MeTone Koje cy KopH-
whene y fokasy npunafajy obNacT MATEMATHKE KOJ& Ce JOBE KOMIALKCHA aHaausa' | Koja
npoyuana KoMrurekcHe pynxuuje! Joxas ope Teopeme je npAKTHYHO KpYHA MATeMaTHKE 19,
pexa. To je 6uo jenan o npeux yBoKHMX AOKA3A MATEMATHKE Y KOME cg, 14 61 ce gokasana
XHnoTesa y jennoj obnactd (6pojeBHMA), KOPHCTHIA CACBHM APYIA M HAMALNEN TOTAJHO
Henopezana obnacr (koMmnuexcHa aHanu3a). Ha cprickoM je3uky, oBaj JOKA3 je HIO0KEH Y
kesnrama (2] u [1].

1.2. Mome an To Mano enementapunje? Mopa s Ta kommiekena ananmaa? Hajnpe,
JbYIM CY C&, KAO DEPOBATHO H YHTAOLM caaa, ocelanu aocra uenaroaxo. Hac ey nurepeco-
BanH (MPENEnH, YHCTH M HEeBHHH) NpocTH GpojeBM, a JOKa3 ¥y KOMe cé pauyHajy pasHu
KOMIUIEKCHH MHTETDANIH H JOKA3Y]E FOMHIA OLIEHA M HEJEIHAKOCTH, JENY)E NEPBEP3HO.

Onmax ce nojapuna xemsa aa ce Hale u eremenMapan poxas Teopeme o npocTHM Gpo-
jeBuMa, JIyro rofHHa TO HHKOME HHjé MOLUIO 38 PYKOM: Téopema je 3acta flewxa. Tek
1948. romuue, Tana TPUAGCET]EAHOTONIILH HOPBEIIKK MaTemaTuap, Atn CenGepr, xojn
ce Tafa peh HanasHo Ha Hrefufymy sa naflpegne cillyguje y Tlpuncrony, CAJl, nokasao jé

Ikajy he THTAOLI YNOSHATH HA DAKYITCTY
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enemenfllapium cpencTBUMa cienelly acHMIITOTCKY (opMyny:

(2 E log? p + E logplog ¢ = 2zlog z + O(x).
P npoar priq npacTH
pEz PR

Onae je cumBon O()) takozsama Bemuko O acMMNTOTCKA HOTALMA! 3R JBE DEAnHe
dynxumje f 1 g hemo nueatu f(z) = O(g(z)) n uuratn f Je eenuxo O og g, axo noc-
Toju Hexa koneranta C > 0, Takpa na paxy Hejenpaxocr |f(z)| = Cglz), sa cpe z = 1.
YecTo HAM TAYHA BpeasocT konerante C uuje GurHa, na ce onaa kopuern O-Hotauuja.?
Y jenuakoctH (2), 2z log = je Znasnu vran, nox O(z) oznavasa Hexy GYHKIH]Y KOja pacTe
HAjBHLIE NHHeApHO no . Kal £ —r ¢o, obaj APYrH 4NaH jé MHOTO MarkH Of TIIABHOT 4IaHa
Tj. Ka¥eMO na jE Mared acumifioficko? pﬂ’{_}’ﬂ BEAUHUHE.

Cen6epr je hopmyny (2) nokasao noTnyHo kesaeucko on Teopeme o npoctum Gpojesnma.
[TpoGajMo na ypamumo cnenelie xeypuctiuice paamatpame. [IpernocrasiMo ga HMamo
Teopemy o npoctum Bpojesima. Jlepy cTpany CenGepropor acuMNTOTCKOr HOeHTHTETA (2)

HAMHIIHMO K40
3 leg’p+2 Y logp Y, logg,

p npoar P npoar q nposT
PRz pl:v"_ p<qss/p
rfie je ABOCTPYKA CyMa pacrikcaHa 3a ciayuaj p < g, na 36or cHMETpHYHOr clyyaja p > g,
HMaMo H dakrop 2.
Capga cyme 3aMEHMMO HMTErpamuma (TO j& OMO LITO j& M INETHASCTOrOAMIULH [ayc
MpeTNOCTARHO Aa BaxH). ¥ NpBoj cymu, 3a npocre Gpojese BeIMuKHE OKO &, BPEAHOCT
caaxor cymansa je oxo (log t)?, a npema Teopemu o npocTim BpojesnMa, rYCTHHA NPOCTHX

Gpojena oxo t je E’E‘t' A NPBY CYMY XEYPHCTHYKH MOMEMO 3AMEHHTH HHTEIDPRNIOM

L.
f (lngt)iidﬁ =xlogr —z+1=zlogz + O(z).
1 logt

CIH4HO, YHYTPalLImY CyMy IO npocTuM GpojeBrma ¢ MOMEMO XEYPHCTHUKH 3BMEHHTH
HHTErPAIOM

=/7 1 x
logt —dt=——p,
/P g logt p P

N4 YKYIIHO ABOCTPYKA CYMa 110 P, ¢ HONIPHHOCH (TIOHOBO, 3AMEHOM CYMA I10 [POCTHM Gpo-

jeBMMa, HHTErPAIMMA CA LryeTuiiom” o )
logp
Ez lugp(—-—p)—ﬂ Z ——2 plogp
P npoer P nposr P nw-.-r
PRVE PEVE peyva
VE Jog VE
logt 1 _gf Flowh » et
i 2:1:‘[1 t lngtdt 1 log logt

= 2plog /T =+ 1 mzlogx + O(x).

Ivimary noKRan y ananuau v ananit@uca] Meapufu Bpofera KOPKETS H NO HEKOGRKRKO ACEETHHR HEEAHRKOCTI I
OUEHA I ¥ cnaxoj on max Git co ﬂnjuhrbl’.lhn.ﬂn HEKE KOHETAHTE, Hﬂj& 61 6HAO KOMIUTHKOBAHO 1 OIHBMRBATI, & 11
CHE TEAXE I NPOLAIHO HApAMYHABATH. Y TaKBIM JOKAIAMA JONAMN IO HIPKA]R KopHcHocT O-noTauijo.
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Jlakne, ykynHo, nesa crpana (2) je jennaxa z log = + O(x) + xlogz + O(z) = 2zlogz +
G(:r:), 1ITO jecTe gecHa crpaHa CenGepropor uaeHTHTeTa, OBO XEYPHCTHUKO PAIMATPAILE
ce y CTBADH MOXeE JIAKO MPETBOPUTH y npasy aokas, Tj. Cenbepros waentuter (2) je naka
nocneanua TeopeMme o npocTHM BpojepuMa.

Benuxi mahaperu matemaruuap ITan Eppom, xoju ce y To Bpeme Hasasio y IIpHHCTORY,
yum je Buaeo Cenbepros HISHTHTET, CXBATHO je Ja je Taj upenTurer jaxo Sy Teopemu
0 npocTim Gpojesmma, 1 aa ce MocT of (2) 10 Lee TEOpEMe MONE YPAIMTH eNeMEHTIapHO.
Epnow je To u yeneo, a kan je Cenfepr uyo na je Epnom ycneo, yeneo je n Cenbepr na
Jokaxe Teopémy o npoctim DpOjeBHMA eNEMEHTAPHO, HE3aBHCHO off Eprolua.

MaTematTuuxa jasuoct je Guna oayiuensmena U Atn Cenbepr je 1950, rogune nobno
Pungcosy megasnsy, HaMelly OCTANOr M 3a CBOj eneMeHTApHH Aokas TeopeMe O NpocTHM
Gpojenuma.

1.3. [Ium osor unanka. Lleo enemeHTapHu goxas Teopeme o npoctum Gpojennma je
¥ CTBADH, PENATHBHO OYTAYAK M TOMMKO KOMIUIMKOBAH, JIA €& YMECTO [a J& CIEMEHTADAH,
Moxe pelid 1 fa je eneMeHTapaH . ¥ cBAKOM GTYYajy MPEBa3HIIa3H OKBHPE OBOr YACOTHCE.
Hopatuo, Taj moxas ce Huje noxa3zno GOBMM O JOKA3A KOMIUIEKCHOM AHAJHIOM, KOJH
38 PAIMKY OfI ,CNeMEHTAPHOT , MOMKE 1A C& YOIIITH HA OTPOMHY K/IACY APUTMETHHKMX
ofjexkaTa (i iiMa NPUAPYKEHHX HHAIOBA), KOJH ¢y (pa3Ha) YonLiTelha npocTiX Opojena,

Ann Cenbepropa acumnroreka dopmyna (2), Koja je kayuna xosflonenilia | eneMeH-
TapHor’ HOKA3A HAM je HA AoxBat pyke. Llwm Ham je na wanommmo noxas dopmyne (2),
KaKo O ce W YUYeHHUM CPe/Iihe LIKOJIE YIIOZHANM CA HeKHM OJf OCHOBHHX Mgja ¥ KOHUENATA
fMeopuje Apoctliux Bpojesa N Kako BM YUTAOLM MOXAA YCIEIH A4 HACITYTE HeHY ayBuny u
nenoty. Jakne, caMo BeMo 12 OTIIKPUHEMO BpPaTa Y 0BA] HOBH, yaDyureneM, TAJAHCTBEHH
CBET...

3a yHTaLE OBOT WIAHKA jé noTpebiuo Aa yuraomn 3Hajy Pumanos oapeljeHn HHTErpaT 1
18 yMejy 18 HHTErpane HeKOIHKO JeAHOCTABHHjHX QyHEUHja. Jlaxne, HagaM ce I8 je unaHak
JOCTYNAK yueHHUHMA 4, paspena cpemibux mkona. JofaTHo, CBH Ofe/klM, ocHM 4. cy M
IOTIIYHO ENeMEHTADHH.

2. APUTMETHUYKE & VHKIMIE M ITPOCTH BPOJEBH

Apufmeuyra gyuryuja je cpaka dyuxnuja f: IN = € nednncana Ha ckyny npHpos-
Hux Gpojesa.

2.1. MebGujycopa u don Manronrosa dynwumja. Mebujycosy gymeyufy p 1 N =
{=1,0,1} pepurnmeMo Ha cnegehH HAMHH: AKO j& 1 N&/LHD KDAAPATOM HEKOT MPOCTOr
Bpoja, ouaa je u(n) = 0, a ako je n nponsson k pasaunumux npocrux Gpojera, oHaa je
p(n) = (=1)*, Honatno meduuuwenmo p(1) = 1. Ha npumep, 4(2) = —1, p(d) = 0,
p(6) = 1, u(10) = 1, u(12) = 0, u(30) = =1, u(86) = 0, u(37) = —1, u(38) = 1,
p(39) = 1, u(40) =0, ....

JHpyra dyuxunja koja he nac 3auumaty je gon ManZoa@osa ghyniifa A neHHHCAHA
ca

Aln) = { logp, axoje n = p“, 3a vexx npocr 6poj p u Hexko & = 1,
0, HHaYE.
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Ha npumep, A(1) = 0, A(5) = log 5, A(9) = log 3, A(10) = 0, A(25) = log 5, A(26) = 0,
A(27) =log3, A(28) =0, A(20) = log 29, A(30) = 0, A(125) =log$5, ....

OyHKUMje 4 B A Cy NPAKTHYHO B¢ HAJBAXKHH|E ADUTMETHUKE (VHKIMjE, HAKO CE TO
MONMCA HA NPBH MMOTNEN HE MOKE HACTYTHTH. JEIHHO WITO HAM OJMAX YNAaja ¥ OuH j& Ja je
¢yuxuMja A yexko nosezana ca npoctim Gpojesuma: oHa gefexfllyje npocre Gpojene p (1
ILHXOBE CTEMeHE) , TEKHHOM ' 10g p, IOK j& HA CBHM OCTAJIHM NPHPOAHUM GpojeBuMa, Koju
HMajy Bap apa pasmuynTa npocra gaxropa, jegHaxa 0.

Heduumcaliemo u xoucrantiy apurmernuky dynkunjy 1 : N = €, 1(n) = 1, 3a cpe
nel,

2.2. [dmpuxneoBa wonsoayumja. 3a pee aputmernuxe dyurumje fig + N — C
AethHHHIIEMO wuxony Juptxneoay xonsomyyujy f+ g IN — Cea

From)=3"fd)g(5) = 3 fda(m).

dl“ drimn

Oppe je CyMMpRILE 10 CBHM PAIIHYHTHM NpPHPOIHHM NenHolHMa npupoiHor Gpoja n.
Haxne, Ha ripUMep

f# g(49) = f(1)g(49) + f(7)q(7) + f(40)g(1),
IOK je
f # g(80) = f(1)g(50) + £(2)g(25) + f(5)g(10) + £(10)g(5) + £(25)(2) + f(50)g(1).

M3 pedunniinge ce oaMax i aa je Jupixineona KOHBOMYLHjA KOMYTATHBHA, OAHOCHO Aa
jefrg=gn[.

JMpHXE0Ba KOHBOAYLIMA J& HAVIETHO NpUpoaHa onepawsja. OHa HaM Aaje HAYHH aa
WIOMHOKHMO" JIBe apHTMETHYKE (YHKUMjE, AJIH HA HAYMH KOjH PECTIEKTYje MYJITHILIHKA-
THEHY CTPYKTYPY NpHpoAHHX Bpojesa, a TO je yNpaBo OHO LITO XEMUMO A4 PasyMeMo.

[TPUMEP 2.1. Onpenumo wTa je Jupuxneopa koHsonyuuja gox Mauronrose dyuxumje A
H KoHeTaHTHE (hyHrLmje 1,

Ha ocHosy Ocroane (Meapense apul@vefice, CBAKH IPHPOAaH Gpoj 7t MOMEMO Ha JEIHH-
cTBEH HAYMH (akTopHcaTH Kao n = p\"py? ... pL"¥, rie cy py npocty Gpojenn u ay = 1,
Capa umamo A w 1{n) = 3 A(d)1 (§) = 3 A(d), a aGor neduunuuje dou Mauronrone

din d|n

dynkumje, A(d) # 0 camo 3a nenvoue d KojH ¢y cTeneHH jenHor npocror Gpoja, Tj. 2a d
obmuxa p,, 38 Heko 1 £ B £ oy, Jawne, nobujamo na je

ko ko oy k k
Avl(n)=3 S A =3_3 logp;= > aslogp; = »_logp;! = logn,

jm=l A=l =1 Bml jml Fml
ofHOCHO KoMBonyurja A * 1 uuje uuwTa Apyro Hero norapuram. [J

2.3. Dopmyna Mebujycone unpepanje. 3navaj u kopuerocet Mebujycone dyHrumje p
MOMKEMO Aa HacnyTHMO k3 cneachier Tapljema.
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TBPREWE 2.2, Axo ¢y [, : IN = € gee aputivefliuuxe dymapje, saxcu cregeha exausanen-
Hifa:
f=g+xl <= g=/f*p

Hakne, axo je f xousonyumjecku npousson dyuxuuje g H koucTantHe dpyHruuje 1 (a
LITO ¢& yecTo cpelle Y NPaKcH), OHA § MOXKEMO IA PEKOHCTPYHIUEMO KAO KOHBOMYLMjCKH
npouseof hyuxuuje [ 1 Mebujycose dyHrmmje 1.

Howas. Jloxas TpuBHjaIHO cnenu K3 cnenehe ocHoBHe dopMyne

1, axoje n=1,
® pei) =S ={ v ok as1

:[l'.n.

Ja 6uemo sy fokaszany, osnauuMo 1 < no= pf'pg? ... pL". Kako je MeBujycona dyskiuja
Jepnaxa 0 Ha cpuM Gpojepuma d NenHBHM KDAAPATOM Hekor npocror 6poja, ogMax 3a-
WbYHyjeMo aa je

K
k T
Sud= > pd=3 (T)(-n = (1=1)* =0,
din d|{P1pa.pu) r=i
jep 3a ceako 0 < < k, 6poj p1pa .. . pi uma ykymio (¥) nemoua d xoju uMajy Tauno r

npoerux daxropa u 3a koje je u(d) = (=1)".
IIpernocraegumo cang na je f = g» 1. Oxna 3a ceaxo n € IN umamo na je

frum)= 3 flmuld)= 3 gxlmp(d) = Y wd) 3 a(a)1(t)

md=n md=n mmdsn ab=sm
=3 gla)u(d) =) g(a)d_u(d) =3 gla)ps1 ( E) = g(n),
abdmn aln dj aln

e CMO TOCHEMLY jeaHaxoct noGumM aupexTHOM npuMeHoM dopmyne (3). OBo 3HAUM
na je f * u = g, uaMe CMO JOKAdAJM jenan cMep Tepliewa. CynporaH cMep OCTABIBAMO
ynTaouuMa 3a sexxby. [

TTocnEAULA 2.3. Axo ey T u G gae peanne ghyniyuje na (0, 00) koje 3a caaxo peamo © = 0

Jagosomsasaly jegharkocil
T(@) =Y 6(=
iy lﬁ: (m ) '

onga 3a cee T > 0 gasicu u jeguaxoctll

G(x) = z p(n)T (E) :

nLs
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Hoxas, Tlohumo on 1ecHe cTpaHe:

S (5) = Tui T 6 (%) = 5w ()

ngz mEs/n mng®
=36(3) X uln) =Ga)
kg yrsie ke

rAe CMO Y [pYroM peny yBemH CMEHY TpOMEHIBMBHX k == mn u 3bor dopmyne (3) je
HhpexuBeo” camo cabupaksa k= 1. 0

S3AIATAK 2.4. [loxa3aTy na Baxu M oGPHYTH CMep H3 NIPETXONHE NOCNeamLe,

2.4. ©on Manrosrona dynruuja pena 2. Oy dynxunjy lemo oamauuti ca Ag u
AeHHUCATH Ha criefehH HAYKHH:

Az(n) = Aln)logn + E A(DA(m).

Im=n

Osa geduHHIMja AEMY]e KOMIUTHKOBAHH]E HECO TIPETXOIHE, A NOrNENajMO HA NPUMEPHMA
LITA CY H:CHE BPEIHOCTH, AKO je n = p®, crenen npocror 6poja, MMaMO aa je

Aa(p®) = A(p®) logp™ + 3 A(DA(m) =logp-alogp+ 3 AP )A(p*~)
immpo j=0

= a(logp)® + (& — 1)(logp)? = (2a — 1)(log p)*.

ﬁuccr jen =p¢P rnecypuq PRITHYHTH npon’rn ﬁpq]t:nu ua, B = 1, umamo ga je

A2(p*¢?) = A(p*0P) log(p"4®) + Xymmpegs AA(M) = Sy mgs ADA(m). Meby-
THM, 300r neduunuuje A, cau cabuplu y nocnenmsoj uymu ey 0, ocumaa [ = p® n | = gf,
na, naxne, nobujamo na je

Aa(p®q®) = A(p*)A(g®) + A(g?)A(p®) = 2logplogg.

Cana oaMax BHIHMO M 18 @Ko 7 MMa Bap Mpu pasnu4uta npocra dakropa, Az(n) le Gurn
0, jep y ceakom unany A(I)A(m) y cymn koja nedmnmiue Ag, win [ uoH m Mopajy HMaTH
Gap ABa pasmMuuTa npocta gaxropa, na oaronajyhiu wian mopa 6utH 0.

Iakne, gpon ManZonfosa dynipija pega 2 ,merextyje” npuponue Gpojese koju cy
Ie/LHMBH CA HAJBHINE JBa pasmuyuTa npocra 6pojal Kako A perextyje npuponxe Gpojene
KOJH ¢y Je/BMBHM TAYHO jeHHM NpocTHM GpojeM, cafla BMAMMO 3AMITO CY APHTMETHYKE
yuxumje A 1 As pohanmu!

IMTPHUMEF 2.5. Ananorto npumepy 2.1, oapenumo caga wra je JMpUxneosa KoHBONyLM]ja
dysxumja Ag u 1.
Kopuerutiemo oHo mwro emo Beh oppensny, ). aa je A 1 = log. OHna 33 npoM2BOIEHO
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n € IN umamo

Aawi(m) = 3 Aa(@)1 (2) = 3 Aa(d) = Z(A(d} logd+ 3 !L(E)A(m))

dln dln din Irnmd

=S Md)logd+ Y AWA(m) =3 Al)logl+ > A(D)A(m)
dln tm|n ijn Im|n

= A logl + A(m) ) = AD) (logl+ A1 -
S0+ 3 ) = a0 st )

=3 A0 (1ugz + log (?)) =logn Y A(l) =logn - (A +1)(n) = (logn)®,
lin In

Hakne, Ag » 1 = log®. O
ITpumenom MeGujycose MHBEp3Hje cana HANA3uMo M aa je Az = pwlog’, Tj. na 3a caxo
n & IN paxu: y
n
Ag(n) = dzinj u(d) (lng E) ;

Ono je apyra popmyna 3a don Maurontoby GyHKIHY pena 2,
3. MOEJA DOKA3A CEIBEPTOBE ®OPMVIIE

Cana, xana EMQ YIOIHANH APHTMETHYKY QYHKUMjY Az, O3HAUMMO HEHY CYMATOPHY
tyHxunjy ca S(z Em;: Az(n). Axo ynopemumo nery crpaxy Cenbeprose dopmyne

(2) ca cymom S(m} umajyhn y puny na je As(p) = (logp)? n Aa(pg) = 2logplogg,
IAKILYUY]EMO JIa j&

}:Ag( (Z log? p -+ Z lusplne:tif)

Tl E P npodar PG rEml:ru

=3 Aa(n) - ( > M)+ > M(P'}))
ngm Pﬂpu‘l‘ B ‘gar.-ru

= 3 M@+ Y A= o((mgm)‘ a0 1) + o( Y logp A(r))
R SR, e/ i

=G(ﬁ(l¢gz)“)+0( > logp y . A(T)) = C’(w ¥ mﬂ?) O(z),

- U oY

rae cMo y npsoj cymu y Tpelem peny cee caGupke oLeHHIH TpHBKjanHO, & Gpoj npocTHx
Gpojesa py uHTEpBANY [1, /Z] CMO TPHBH]ANHO OrPAHKYMIH C& +/Z. TTpH OLEmHDAILY XpyIe
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cyme y Tpehes peny cMo GHIIM MaKIEMBH]H H HCKOPHCTHIIH KIACHYHY (M eeMEHTAPHY) OLIEHY
Yebrcxena E,.,;;.lr A(r) = O(3%). Hawne, kako je noGujena pasnuka acumnroreky O(z),

HOBOJBHO je nia noxaxeMo GopMmyny

(4) S(z) = Yy Aa(n) = 2zloga + O(x).
ngE

®on Mauronrope (yHxuMje A, oHOCHO Ag, jecy BeoMa JIENe ca 4cNEKTa OMOTA IUTO
HaM je uuib: npebpojasame npoctx Gpojepa, OJHOCHO OHMX KOJH HMAJY HAjBHLUE aBa
pasnuypTa npocta gaxropa. MeljyTHM, ¢ Apyre cTpaHe, OHE CYy jaKO upedprapre, WITO
H3Y3ETHO OTEXABRA NHPEKTHH Pan CA HHMa.

Haw e je pa cyMupaMo ppemHocts (yrkipje As(n) y unrepsany (1, z), roe he =
TexmuTn co, Jlakne, wako cy epenHocti Ag(n) ,Hearomue” u penyjy ,CHydajHo”, HIAK ce
HagaMo jaa NeMo y jako JAyraukoj cyMmM, , ¥ cpegqioeam”’ YCNeTH 1a foljeMO 40 HEKE NpaABHIl-
HOCTH.

Mopmyna (4) kojy KeIHMMO 3 NOKAKEMO CE MOME 3aNHCATH H KAo

23 Aa(n) = 2logz +O(1),
Inﬁz

IUTO 32HCTA MOMEMO MHTEPTIPETHPATH KA0 A4 je cpeiiba BpepHocT dyHKije Ag Ha uuTep-
sany (1, z| jeanaxa 2 log z. Haxne, naxo je Az(n) najuemhe jeanaxo 0 u camo nouerae pehie
ol Hyne, Hnp. As(p) = (log p)?, Cenbeprosa (opmyna Kaske I& KNAK NOCTOJH NPABUITHOCT,

Tpey kieyuHy uaejy HaM aaje peaynTart rnpumepa 2.5: Iupuxneona KOHBONYLH)a ,,Hea-
rofHe  Henpeasumube” pyHKLHje Az ca KOHCTAKTHOM QyHKuMjoM 1 aaje log?, meny u
npexpumuey” dynciujy. Oyuxipje f koje cy perynapue u riaTie, Kao Wro jen — log® n,
Moskemo Gea npoGnema cymupary: Hajuemhe ce cyma Y, _, f(n) Mosxe 106po anpoxcimi-
PATH HHTErPAIOM f,” f(t)dt. Opo ce yenemmo mowe ypaauTH [pHMeHoM T3n, Qjnep-
MaxnopeHose dopMyne 1 MM lleMo y HAPEIHOM OZIEJBKY JATH HAjjeIHOCTABHM]Y BEPIMjY
ose dhopmyne, xoja le ceejenno, BuTH AOBOEHA 34 OHO WITO HaM Tpeba,

ITohu Bemo on cyme
> Azxli(n) = Z(lug n)?
gz ngT
H ACHMINTOTCKK heMo je apauyHaTH ~ oppeauheMo [ABHH WIaH Kaf T — oo (KaKo cyMa
uMa ~ & caBupaka oz Kojux je cpaku pennunue ~ (log )?, sell Buanmo aa le noaeliu wian
6urn z(log x)?, anu mu hemo GuTy jow npeun3HMju of oBOra).
C npyre erpaue, ,,orsopulieMo’ KOHBONYLH]Y:

SoN Mslfn)=3 3 Adi(m) =3 ¥ Ag(d)

nesnEgs ngE dm=n nge dmmn
=5 3 M) = Zs(i)
mer dig& mET

Ogpe cy yHyTpaunse cyme S {ﬁ,—) YIIPABo OHE KOje ¢& HAJIA3E Ha JIEBO] CTPAHM ACHMIITOTCKE
hopmyne (4) xojy xkemimo na noxaxemo. HapasHo, My 38 cazia ke 3naMo KONMHKE CY OHE,
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AT W3 XCYPHCTHYKOr PAIMATDPAILE Y YBO/Y oweKy/jeso A8 je ceaka cyma S (%) npubmKHo
jemnaka 22 log & 4 O(:L). Hapanuo, OBO HE MOMEMO A HCKOPHCTHMO, &/IH HAM HHKO HE
Gpasxu Ja NPeTHocTanuMo A je pramka S(y) = S(y) — 2ylogy — e1y — ¢z acumnroTCKH
mana’, kag y — ©0, 33 HeKe OB KOHCTANTE €, ¢ € IR xoje hemo xacHuje NorogHo
onaBpari. Oso je , Hajlp/eaBuju’ TPHK Y onoj Bepauju fokasa Cenbeprone dopmyne®, 3a
rnapuy unaH 2y log y sHaMo 1a Hemamo MaGopa, & M KAKO EMO M XEYPHCTHYKH MOKAATH
aa je S(y) — 2ylogy = O(y), pasyMHO je 1a Ofy3UMAmEM c1Y, 3a HeKo ¢; (Koje, nakie, 3a
cama He 3HAMO KONIHKO j&), MOKPATHMO M OBAj MMHEADHH pacT. OMyIMMAHE H KOHCTAHTE
€p 3AMCTA Y OBOM TPEHYTKY HE Ieyje MOTHBMCAHO, ATH heMo ¥ JOKa3y CXBATHTH H ILeHy

yhory.
Mneja je, nakne, na ymecro cyme » . S (%) MOCMATPAMO CYMY
m&s
= 73
1= $5(2)
fARE

M NOKYILAMO [a NOroaHiM uabopoM KOHCTAHTH €] H c3, KOj& Cy HaM 3a cajia Ha pacrona-
ramy, NOKAKEMO I8 j& [Iena OBa CyMa 110 1M ACHMITTOTCKH Mana, AKO TO YCIeMo, IpHMEHa
nocnenuue 2.3 waM gaje popmyny

§(z) = LT (2),

3 Koje HeMo 3aKILYSHTH A4 j€ 3aMcTa i §(m) ACHMITOTCKH AOBOJEHO M&NO, jep CY CBH
cabupun T (£) y cymu mManm,

Axo ce ynranar muTa - ko 6u ce oBor ceTHo? — ofroBop je oa je BepopaTHO TO M GHo
pasiior 3aLITO CE HA eleMeHTapaH jokas Teopeme o npocrum Gpojesrma yexano ckopo 150
ropuua. Hapanuo, Cenbepr je #Mao cBojy MHTYHLM]Y 3RCHOBAHY Ha T3B, Weopufu pewema,
AJIM ¥ CBOM OCTANOM QYHIAMEHTAIHOM Paly ¥ aHAnMTHYKG] Teopuju Gpojesa.

4, CYMAIIMIA MHTETPALIMIOM W OINEPOBA ®OPMYIIA

Camo 38 YHTaILE OBOT O/IE/LKA je noTpebuo nosvabame PUMAHOBOT HHTErpana,

TEPBERE 4.1. Hera je N € IN u nexa fe [ fipousaonia peanna chynipa ca ne@perugnua
dpaun usdogom na uniliepsany (1, N)|. Ouga eazicu gopamyna;

N N N
®) S = [ g0+ [ e ),
nm=]
2ge je {t} = t = (t] pasnommenu geo peannoz Gpoja t,
Osjie nocaemsa ABa WIAHA NPEACTANLA]Y I'PELIKY KOJa j&€ HANPAB/LEHA KAJd C& CyMa
AMpOKCHMHPA HHTErpanom (1 g4, HapaeHo aa cMo f(1) Morad na ,cxkpaTHmMo’, Al je onaj

!,ﬂpﬁpq jo BTy onTIMuCTI.
"Cr.uum DOPIjH FML COOje SapH..,



https.//matematickitalent.mk/

oBNHK ArOAHKIH ¥ IpuMeHama). 3a Muore gyHkiKje oBa rpmxa he 6HTH foBOBHO Mana,
Ja je Beh oBa OPMYNA KOPHCHA,

Horas., Yeegumo cnegehe osHaKe:
k1

N-1
fitydt w Sy:= 5" I(k).

k=1

k+1
(k) := A (k) = £t = £OR) = [

Hurerpan I (k) hemo TpaHchoOpMHCATH MAPLHjANHOM MHTErpauMjoM, rae hemo uanbparu
w(t) = f(k) = f{t) un(t) =t=Lk-1:

k

k+1 k+1
=/ (t-k-1)fwdt= [ (-1 - DO
k k

Jesfs 1 +1 ke
I(k) = A ut) du(t) = (t — k — 1)(f(k) - £(£)) |’° - fk u(t) du(t)

Obpe cMo y uHTerpanay saMenuu k ca [¢], jep ¢ nponasu unrepnanom [k, k + 1). Ouna
noGujaMo

N-1 N N=1 k-1
fk)= | flt)dt =Sy = F(k) = f())dt
> | s = s ;Ach(n
N-1 akeel N=1 skt N-1 k4l
= =[] = 1) f/(t)dt = t}f(t)dt - Fi(t)dt
Eﬁc - £/t Eﬂ{}m Eﬁ ®
N N-1 N
= f {e}7/(0)det = 5 (Flk+1) = f(k)) = /; {t}f(t)dt + F(1) = F(N),
1 kml

LITO je ynpaso popMyna (3).

Jloxaa je, mawne, cymamdja N = 1 nojefHHAYHHX NAPUHjaJHAX MHTErpaLMja 33 Pu-
ManoB HHTerpas. OHH Melly YHTAOLMMA Koju suajy CTHITjECOB MHTErpAN, CHFYDHO CY
0IMax MPHMETHIHM Aa ce dopmyna (5) nobuja nHpeKTHO, ¥ jeNHOM pely, JEIHOM PHMEHOM
thopmyne 3a fapyufanny unelpayufy Ctilunilljecosod untieipana. [

TTPUMEP 4.2. TIpumennmo dopmyny (5) 3a dysxunjy f(t) = (logt)? u cymauujy no uenum
Bpojebuma y nuTeppady [1, z), na aawie aa N yaumamo [z). Hanasumo:

[=) = 9lagt
S (logm)? = fl (log t)2d + f1 (1} 2B gt

mgT

- f; *(logt)2dt + O((log )?) + O ((105 z) - /1 X %a'.t)

- .
=m(1ogm)=-fl tmggtdt-m((logm)?)

= z(log z)? — 2z logz + 2z + O((log 2)%),
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rjie cMo 1 H NpPENACKy W3 NpBe Y APYrY JHHHjY, Y NPBOM MHTErpPany TPOAYKHIM HHTE-
rpauujy f1 no i ys rpemicy xoja je najswe O((log £)?), nok cMo y nyrom muTerpany,
TaKolje, Npogyxuwny uHTerpaurjy Ao = u samenuny {1} logt ca nehom npeanomhy log z
(axrop 2, x40 H cBe ocTale KOHCTAHTE HANATLE, je , yBydeH y O-cumGon). Murerpan cmo
pauyHAIH JBOCTPYKOM MPHMEHOM MAPLHjAIHe suTerpauHje. [

[TPHUMEF 4.3, [TpuMennmo dopmyny (5) 3a dynxuujy f(t) = 1/t. DoGujamo:

1 l“ldt
E‘ / f {}—~dt+1
. ﬁ.Hj( )+1 f{t}—dt+f {t}un-dt log::+’r+0(1)

1

re CMO Y JpYyroM MHTE ;‘npa.lry MPOLITHPHIH I-LHT:rpauHJy 00 oo, A OfY3eNH TO WTO CMO
noxan ). wurerpan [, Koweranty 1 — [ {t}ffdt cMo osnawmnm ca 7 (To je mas.

Ojneposa KoneMana), ROX je Bpeanoct npeocranor wxerpana [ {t}Hdt = O (1). O

TTPUMEP 4.4. Ha xpajy, NpHMEHHMO qmpmylny (5) 1t 3a dynicrjy f(2) = !Efﬁ CnuMuHo Kao
Hy HPETIID,I[HB, ABa HPHMEPB HaIa3INMGO J:IH.JE!

lc:-g m _ (=] lng t [=] lc:g t
e+ [0

=./1-ml.ﬂgtdt G(lng) f{a} lﬁgt f{t} lﬂgtdt

1 1
- E(lugm)n 47040 ( D:m) i

mlﬂ:

TZIE CMO CA 1) O3HAUKIN BPEIHOCT HuTerpana [T {t} 1125 dt W HCKOPHCTHIN 1a jé

H{t} LN D(LWIDEtdt) D(-/;m{lngt)d(—%))=D(lﬂim).III

3AIATAK 4.5. loxasatu paje 3 logm = zlogz — z + O(log ).

Mgz

5. JOKA3 CENEBEPT'OBE GOPMVYIIE

Caza nokas MoxeMo Bpio 6p3o Ja sappiummo, peanuayjyliu crpateri]y onucamy y
onemsky 3, Jdakne, IOCMATRAMO CYMY

= 3 8(2) = 3 [5(2) -2 S ok -l
_ZS( )uﬂmlngmzaﬁ-ﬂmzluim—clmZ%—chI

M&E miEs ml';ur MED m&s
logm

= > (logm)? — (2zlogx + ¢17) E — 42 ) e ealz],

meg® mlgﬂe Mg
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Flie CMO 3AMEHIIK 3. S (E) ca 3o, o Ao L(m) = T .. (logmm)?,

Cana y nobujexoj GopMyiu, 3aMEHHMO Q,D',rnﬂllpajyhc CyMe 0 T, ACHMITOTCKKUM op-
mynama nobujennM y npumepuma 4.2, 4.3 n 4.4:

T(z) = z(log x)? - 2z log z + 2z + O((log z)*) = (2zlog = + 1) [lngm + vt

+ 0(%)] 42z [ (log z)% + 7+ o(l"g )] — ez + O(1)
=(—2—¢; —29)zlogz + (2 — &1 + 20 — ea)z + O((log 2)?).

IMoacerimo ce ga CY HaM KOHCTAHTE €1 H ¢z HA pACMOJAramky. HHBGPHMD HA Ha OBOM
MECTY TEKO 18 onrosapajyhn xoedmunjents y3 zlog z w & 6ymy 0. [axne, 3axTeramo aa
je—2—e—-2y=0H2—ve; +2n—cg = 0, mro je uenymweno 3a ¢ = —2 — 29 H
g2 = 2+ 21 4 (2 + 2-v). Ca opum H360POM KOHCTAHTH, IIABHH 4IaH j& HECTAO® M oCcTANA
je camo (omnMuna) ropma ouena: T'(z) = O((log z)?). Ha ocuony ove ouexe, kopucrehu
HEJEMHAKOCT TPOYIVIA 34 ANCONYTHY BPEAHOCT, oaMax nobujaMo aa je u

[—)2# Z|T )|= (“(“’5 ))
- C,?((I,ng z)? Y 1—2(logz) > logn + E(lnsﬂ)“)

ngm ngE g
= 0 (z(log z)* + (log z)? — 2z(log z)* + 2z log z + z(log z)* — 2z log z + 2t)
= Ofz),

Ha OCHOBY NpHMepa 4.2 1 3a1aTKa 4.5, AKO ¢& NOACeTHMO AehHHKLM]E g (x), oBo 3HAYH A
je

= O(z),

Z Aa(n) — 2zloga — ey = o2
ngm

OJIAKIIE CIIEIH fa je '
> Ag(n) = 2zlogz + O(z),
REE

o je u TpeBano noxasary, O
JIUTEPATYPA
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